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Die grundsätzliche Handhabung von Android hat 

man erfahrungsgemäß nach ein paar Tagen verstanden

und kommt gut damit zurecht. Aber mit den Möglich-

keiten wachsen dann meist die Wünsche, und schon

fangen die kleinen Probleme an. Eine Anwendung

oder eine Funktion läuft nicht richtig oder nicht so,

wie Sie es gern hätten, die Synchronisierung ist noch

nicht optimal, eine besondere App fehlt usw. Und 

natürlich möchten Sie Ihren Androiden ganz individuell

anpassen – mit Homescreens, Bildern, Klängen, Widgets

usw. Bei solchen und vielen anderen Alltagsproblemen

ist dieses Buch genau das Richtige für Sie.

Aus dem Inhalt:
• Personalisieren: Homescreen, 

Verknüpfungen, neue Oberfläche

• Kontakte im Adressbuch 
sortieren und pflegen

• Kontakte mit Fotos verknüpfen

• Android mit Thunderbird, Outlook
und Apple iCal synchronisieren

• Facebook, Live & Co. synchronisieren

• Interessante Google-Kalender 
einbinden

• Telefonieren, Daten, WLAN 
und Bluetooth

• Verbrauchszähler: 
Minuten, SMS und MByte

• Roaming: Datendienste fix 
ein- und ausschalten

• Nützliche Einstellungen im 
Google Play Store

• Vorsicht: Berechtigungen 
neuer Apps prüfen

• Apps von der Speicherkarte installieren

• E-Mail und Internet mobil

• Eigene Klingeltöne und 
Signaltöne verwalten

• Musikdateien mit Covertags verwalten

• Onlinealben: Picasa, Google+, 
Flickr & Co.

• Datenverwaltung und Sicherheit

• Task-Manager: Wenn der 
Arbeitsspeicher voll wird

• Platzprobleme: Cache und 
Zusatzdaten löschen
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! Individuelle Anpassungen: Homescreen, 
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Android aufhübschen und 
anpassen 

Ihr Smartphone ist Ihr ganz persönlicher Assistent. Sie haben es 
immer dabei, es wacht über Ihre Kontakte, Termine und Kon-
versationen, und natürlich speichert es alle Ihre wichtigen Fotos 
und Musikstücke. Da ist es nur selbstverständlich, dass Sie Ihr 
Smartphone auch an Ihren ganz persönlichen Geschmack 
anpassen möchten. Verändern Sie den Hintergrund, die Farben, 
die Töne oder auf Wunsch auch gleich die komplette Benutzer-
oberfläche. Android ist ähnlich stark anpassbar wie ein Desktop-
computer. Es gibt kaum etwas, das sich nicht anpassen lässt, 

sodass Sie nach ein wenig Ausprobieren und Umbauen Ihr ganz persönliches 
Android gestalten. Dieses Kapitel zeigt Ihnen, wie Sie die wichtigsten Elemente an 
Ihre Wünsche anpassen. 

1.1 Der Hintergrund – Foto, Panorama oder Live 

Möchten Sie das Aussehen Ihres Smartphones schnell und unkompliziert verän-
dern, geht das natürlich über das Hintergrundbild. So sehen Sie immer Ihr Lieb-
lingsmotiv auf dem Bildschirm, und jeder erkennt sofort, dass dies Ihr Smartphone 
ist. Dabei beherrscht Android gleich mehrere Arten von Hintergrund, die den 
Bildschirm nicht nur schmücken, sondern richtig interessant machen. 

 Betätigen Sie auf der Startseite des Smartphones die Taste Menü und wählen Sie 
aus dem sich öffnenden Menü den Punkt Hintergrund beziehungsweise Hinter-
grundbild aus. 

 Nun öffnet sich eine Liste mit drei verschiedenen Arten von Hintergrundbild. 

 Mit dem Punkt Hintergrundbild beziehungsweise Hintergrundbildgalerie wählen 
Sie aus den vorinstallierten Hintergrundbildern eines aus. 

 Über den Punkt Galerie wählen Sie ein eigenes Foto von der Speicherkarte aus 
und gestalten damit ein mehrseitiges Panorama. 

 Wählen Sie die Option Live-Hintergründe aus, wird Ihr Bildschirm zu einer Ani-
mation mit vielen Sonderfunktionen. 

1 
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  Die Option Hintergrundbild und die Art des Bilds auswählen. 

 Besonders schnell geht es, wenn Sie die Option Hintergründe beziehungsweise 
Hintergrundbildgalerie auswählen. Sie gelangen in eine Liste mit vorinstallierten 
Bildern, tippen das gewünschte an und betätigen die Schaltfläche Hintergrund-
bild festlegen. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Einen Standardhintergrund festlegen. 

 Wollen Sie lieber ein eigenes Foto verwenden, gelangen Sie über die Option 
Galerie in die Fotogalerie Ihres Smartphones. Wählen Sie dort den Ordner und 
das gewünschte Foto aus. 
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Ein eigenes Foto auswählen. 

 Jetzt wird das Foto mit einem Rahmen angezeigt, sodass Sie den gewünschten 
Ausschnitt auswählen können. Per Standard wird das Foto so angepasst, dass es 
sich über mehrere Seiten des Homescreens erstreckt. Dann bewegt es sich beim 
Blättern sanft mit. 

 Bei einigen Modellen können Sie aber auch festlegen, ob das Bild als Panorama 
zurechtgeschnitten oder als einzelne Bildschirmseite verwendet werden soll. 
Dann sehen Sie auf jeder Seite des Homescreens dasselbe Bild mit demselben 
Ausschnitt. 

  
  Den Bildausschnitt sowie die Fotobreite festlegen. 
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 Möchten Sie lieber eine Animation als Hintergrund, wählen Sie am Anfang die 
Option Live-Hintergründe aus. Tippen Sie in der Liste auf das gewünschte Bild, 
um eine Vorschau zu erhalten. 

 Einige Live-Hintergründe lassen sich über die Schaltfläche Einstellungen anpas-
sen, z. B. in der Art der Animation oder der anzuzeigenden Inhalte. Mit der 
Schaltfläche Hintergrundbild festlegen speichern Sie diesen Live-Hintergrund. 

 
Animierte Hintergründe mit Anzeigeoptionen. 

1.2 Ihre Homescreens verwalten 

Der Hauptbildschirm wird bei Android als Homescreen bezeichnet und stellt die 
oberste Ebene der Benutzeroberfläche dar. Er ist immer sichtbar, wenn Sie gerade 
nichts mit Ihrem Smartphone tun, und zeigt die wichtigsten Standardinformatio-
nen an. Auf dem Homescreen lassen sich Verknüpfungen zu Ihren bevorzugten 
Programmen erstellen, Sie können Fotos einblenden, Mini-Anwendungen – soge-
nannte Widgets – starten und vieles mehr. 

Der Homescreen ist also durchaus mit der Desktopoberfläche eines PCs vergleich-
bar. Unter Android gibt es aber nicht nur einen Homescreen, sondern gleich 
mehrere. Sie können also mehrere Bildschirme individuell gestalten und nach 
Belieben zwischen diesen wechseln. 

 Wischen Sie mit dem Finger über den Touchscreen und schieben Sie den aktuel-
len Homescreen nach rechts oder links, um zur nächsten Seite zu gelangen. 

 Anhand von Punkten, Nummern oder ähnlichen Symbolen wird Ihnen dabei 
immer angezeigt, auf welchem Homescreen Sie sich gerade befinden. 
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 Jeder Homescreen besitzt im unteren Bereich eine gleichbleibende Funktions-
leiste mit den Grundfunktionen des Telefons, z. B. Telefon, Nachrichten, Kon-
takte, Anwendungen usw. Die Anwendungen variieren je nach Hersteller. 

 
Die Android-Homescreens 1, 2 und 3 (Beispiel: Samsung Galaxy SII). 

Während Sie sich in den Menüs oder Programmen Ihres Smartphones bewegen, 
können Sie jederzeit über die Taste Home zurück zum Homescreen gelangen. 
Allerdings sind dabei die Reihenfolge und die Priorität der Screens nicht festgelegt. 
Einige Hersteller zählen die Screens von links nach rechts durch, und Sie springen 
mit der Home-Taste immer auf Seite 1. Bei anderen Herstellern ist der mittlere 
Screen der Hauptscreen, und die anderen Seiten sind rechts und links davon ange-
ordnet. 

Android sieht standardmäßig fünf Homescreens vor. Viele Hersteller passen die 
Oberfläche für ihre Modelle an und bieten die Möglichkeit, nicht genutzte Seiten zu 
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entfernen oder weitere Seiten hinzuzufügen. So erstellen Sie z. B. bei Samsung-
Modellen bis zu sieben Screens oder reduzieren das Ganze auf nur drei Seiten. 
Haben Sie aus dem Google Play Store eine neue Oberfläche installiert, stehen Ihnen 
noch mehr Möglichkeiten offen. 

 Tippen Sie auf dem Homescreen die Menü-Taste an, sodass sich das Options-
menü öffnet. 

 Bietet Ihr Smartphone eine Anpassung der Homescreen-Seiten an, finden Sie 
dort die Option Bearbeiten. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Die Homescreen-Seiten bearbeiten. 

 Neue Homescreens erstellen Sie mithilfe des großen Pluszeichens oder über den 
Menüpunkt Seite/Screen hinzufügen. 

 Eine nicht genutzte Seite tippen Sie mit dem Finger an und halten sie einen 
Moment fest. Nun wird die Seite beweglich und kann in den Mülleimer gescho-
ben werden. 
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Screens hinzufügen oder löschen. 

1.3 Widgets auf dem Homescreen nutzen 

Die wichtigsten Elemente auf Ihrem Homescreen sind die Widgets. Sie stellen 
kleine Programme dar, die direkt auf dem Homescreen laufen und somit ohne 
Umwege bestimmte Informationen oder Funktionen bereitstellen. Typische 
Beispiele sind die Uhr, eine Terminliste, der Wetterbericht, ein Newsticker usw. 
Mit ihnen passen Sie Ihre Homescreens und somit Ihr Smartphone erst richtig an 
die eigenen Bedürfnisse an. 

 Wechseln Sie auf den Homescreen, auf dem Sie ein Widget installieren möchten. 
Betätigen Sie nun die Menü-Taste und wählen Sie den Punkt Hinzufügen aus. 

 Dadurch erscheint eine Liste mit möglichen Inhalten. Tippen Sie auf den Eintrag 
Widget. 
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  Die Verwaltung der Widgets öffnen. 

 Auf jedem Android-System sind bereits Widgets vorinstalliert, die Ihnen nun 
aufgelistet werden. Im Google Play Store können Sie sich noch viele weitere 
besorgen. 

 Tippen Sie auf das gewünschte Widget, um es an eine beliebige freie Stelle zu 
setzen. Tippen Sie das Symbol hingegen an und halten es einen Moment fest, 
wird es beweglich und kann direkt an die gewünschte Stelle des Homescreens 
geschoben werden. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Widgets zum aktuellen Homescreen 
hinzufügen. 

Im Laufe der Zeit werden Sie viele verschiedene Widgets aus dem Google Play Store 
laden und auf dem Homescreen installieren. Damit das nicht zu unübersichtlich 
wird, lassen sich die Widgets beliebig bearbeiten und wieder entfernen. 

 Gehe Sie auf den Homescreen, den Sie umgestalten möchten. 

 Nun tippen Sie das zu bearbeitende Widget mit einem Finger an und halten es 
einen Moment fest. Das dadurch wieder bewegliche Widget kann an eine belie-
bige neue Stelle geschoben werden. 
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 Sie können das Widget auch auf eine andere Seite des Homescreens setzen. 
Schieben Sie es dazu an den rechten oder linken Rand der aktuellen Seite. 
Dadurch wechselt das System auf die benachbarte Seite. Legen Sie das Widget 
hier an der gewünschten Stelle ab. 

  
  Ein Widget antippen und verschieben oder löschen. 

 Möchten Sie ein Widget vom Bildschirm entfernen, schieben Sie es unten in den 
Mülleimer. Es wird nicht mehr angezeigt, bleibt aber installiert. 

 Manche Widgets lassen sich in der Größe verändern. Tippen Sie das Widget 
dazu an, halten Sie es einem Moment fest und lassen Sie es wieder los. Dadurch 
erscheint ein Raster, das die Veränderung der Größe ermöglicht. 

 Leider ist das eher die Ausnahme, und die meisten Widgets lassen sich nicht 
skalieren. Stattdessen werden sie direkt beim Hinzufügen in verschiedenen 
Größen angeboten. Das ist für die Programmierer einfacher, und das Widget 
sieht auf allen Bildschirmgrößen gut aus. 

 
Die Widget-Größe anpassen. 
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1.4 Programme und Verknüpfungen auf dem Homescreen 

Auf Ihrem Homescreen lassen sich natürlich nicht nur Widgets ablegen. Sie haben 
auch die Möglichkeit, Ihre häufig genutzten Programme mit einem Symbol bezie-
hungsweise einer Verknüpfung dort abzulegen. So erreichen Sie Ihre Lieblings-
Apps ohne den Weg ins Menü. Ebenso lassen sich Ordner erstellen, die eine Ver-
knüpfung zu mehreren Inhalten darstellen, z. B. zu den wichtigsten Kontakten, 
Downloads oder ähnlichen Inhalten. 

 Gehen Sie hierzu auf den gewünschten Homescreen und betätigen Sie die Taste 
Menü. 

 Aus dem Menü wählen Sie die Funktion Hinzufügen und dann als Objekt 
Schnellzugriff oder Verknüpfungen. 

  
  Einen Schnellzugriff oder eine Verknüpfung erstellen. 

 Dadurch erhalten Sie eine Liste der verfügbaren Programme und Symbole. 
Tippen Sie das gewünschte Objekt an, und schon wird es dem aktuellen 
Homescreen hinzugefügt. 
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Das Programm auswählen. 

 Bei den meisten Smartphone-Modellen können Sie eine Programmverknüpfung 
auch direkt aus dem Anwendungsmenü heraus erstellen. Tippen Sie hierzu das 
gewünschte Symbol an und halten Sie es einen Moment fest. Dadurch wird das 
Symbol beweglich. 

 Das Anwendungsmenü rückt automatisch in den Hintergrund und gibt die 
Homescreens frei. Jetzt ziehen Sie das Symbol auf den gewünschten Homescreen 
und lassen es los. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Apps direkt auf den Homescreen ziehen. 

 Möchten Sie einen Ordner mit verschiedenen Inhalten und Verknüpfungen 
erstellen, wählen Sie im Menü unter Hinzufügen den Punkt Ordner aus. 
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 Sie erhalten dadurch eine Liste mit verschiedenen Ordnertypen und -inhalten. 
Die Auswahl hängt sehr stark von Hersteller und Modell ab. Tippen Sie den 
gewünschten Ordner an, und schon erscheint er auf dem Bildschirm.  

 
 
 
 
 
 
 
 
Ordner auf den Homescreen setzen. 

1.5 Ihre Apps individuell sortieren und organisieren 

Auf Ihrem neuen Smartphone hat der Hersteller bestimmt schon eine ganze Menge 
Anwendungen vorinstalliert. Schon nach wenigen Tagen werden Sie im App-Store 
noch viele weitere tolle Anwendungen finden. Schon sind auf Ihrem Smartphone 
Dutzende Apps installiert. Die Sortierung entspricht dabei den Vorgaben des Her-
stellers sowie der Reihenfolge der Installation. Das ist meist ziemlich unübersicht-
lich und unpraktisch. Zum Glück können Sie die Symbole im Anwendungsfenster 
ganz individuell umsortieren und auch auf neue Seiten schieben. 

 Öffnen Sie über das Menü das Anwendungsfenster. Wechseln Sie auf die Seite, 
auf der Sie die Symbole umsortieren möchten. 

 Betätigen Sie jetzt die Menü-Taste und wählen Sie den Punkt Bearbeiten. Bei 
einigen Herstellern finden Sie hierzu auch direkt auf dem Fenster eine passende 
Schaltfläche – meist unten rechts. 
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  Die Bearbeitungsfunktion aufrufen. 

 Jetzt verändert sich die Anzeige des Anwendungsfensters. Meist werden die Sym-
bole kleiner, der Hintergrund dunkler oder Ähnliches. So wird Ihnen angezeigt, 
dass Sie sich in der Bearbeitung befinden. 

 Um nun ein Symbol zu verschieben, tippen Sie es an und halten es einen 
Moment fest. Dadurch wird das Symbol beweglich und kann an eine beliebige 
Stelle geschoben werden. 

 Ziehen Sie ein Symbol an den rechten oder linken Bildschirmrand, um es auf 
eine andere Seite des Anwendungsfensters zu schieben. 

 Über das Menü oder ein Symbol am unteren Rand lassen sich oft auch Ordner 
erstellen, in die Sie dann mehrere Symbole verschieben können. 

 Ist eine Seite voll, verschiebt das System weitere Symbole auf die nächste Seite. 
Dabei werden bei Bedarf automatisch neue Seiten erstellt oder leere Seiten ent-
fernt. Bei manchen Smartphones lassen sich die Symbole auch löschen, was 
allerdings einer Deinstallation der Anwendung entspricht. 

 Sind Sie mit Ihrer neuen Sortierung zufrieden, betätigen Sie einmal die Zurück-
Taste des Telefons und gelangen so wieder zur normalen Anzeige. 
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Apps und Symbole 
beliebig 
umsortieren. 

Themes und Designs verwenden  
Möchten Sie Ihrem Smartphone ganz schnell ein völlig neues Aussehen 
geben, können Sie dafür sogenannte »Themes« oder »Designs« verwenden. 
Sicherlich kennen Sie das von Ihren PC-Programmen, denen sich mit 
solchen Vorlagen neue Farben, Formen oder Fensterdesigns zuweisen lassen. 
Viele Smartphone-Hersteller haben bereits ein paar Designs vorinstalliert, 
die Sie direkt nutzen können. Drücken Sie dazu auf dem Homescreen die 
Menü-Taste und wählen Sie Design, Theme oder Stil aus. Manchmal ist diese 
Funktion auch in den Einstellungen unter Anzeige zu finden. Leider bieten 
nicht alle Hersteller bei ihren Geräten diese Möglichkeit. 

 
Fertige Designs für Ihr Smartphone. 
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1.6 Den Lockscreen anpassen 

Solange Sie Ihr Smartphone nicht verwenden, ist immer der Sperrbildschirm akti-
viert – der sogenannte Lockscreen. Dann sind alle Tasten gesperrt, der Touchscreen 
reagiert nicht, und das Display geht aus. Das schützt vor versehentlicher Bedienung 
in der Tasche und schont den Akku. 

Der Lockscreen sieht bei jedem Hersteller und bei jedem Modell ein wenig anders 
aus. Meist zeigt er die Uhrzeit, neue Nachrichten und das Entsperrsymbol an. Bei 
den meisten Geräten gibt es nur sehr wenige Möglichkeiten, das Aussehen des 
Lockscreens persönlich anzupassen. Gehen Sie dafür wie folgt vor: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Lockscreen variiert 
je nach Smartphone. 

 Gehen Sie mit der Menü-Taste in die Einstellungen des Systems und wählen Sie 
die Gruppe Anzeige aus. 

 Dort finden Sie nun die Untergruppe Bildschirm – manchmal heißt sie auch 
Display. 

 Im Abschnitt Bildschirmsperre können Sie ein paar wenige Anpassungen für den 
Lockscreen vornehmen: 

 Hintergrundbild – Sie lassen auf dem Lockscreen ein anderes Bild anzeigen. 
Wählen Sie aus Ihrer Galerie ein eigenes Foto aus oder wählen Sie ein vorinstal-
liertes aus der Hintergrundbildgalerie. 
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 Position der Uhr – Hiermit legen Sie fest, wo die Uhr anzeigt werden soll. Meist 
können Sie zwischen Oben, Mitte und Unten auswählen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Den Lockscreen ein wenig anpassen. 

Leider gibt es nicht wirklich viele Optionen für einen persönlichen Lockscreen. 
Manche Geräte bieten noch nicht einmal diese an. Zum Glück lässt sich das mit 
einer guten App ändern. Mit einem Lockscreen-Widget können Sie das Hinter-
grundbild ändern, SMS- und E-Mail-Benachrichtigungen anzeigen lassen, CD-
Cover beim Musikhören einblenden lassen und vieles mehr. Legen Sie Wert auf 
diese Möglichkeiten, lohnt sich ein Blick in den Google Play Store. Die Auswahl an 
guten und auch schlechten Apps ist aber sehr groß. Ganz gute Beispiele für den 
eigenen Lockscreen sind folgende Apps: 

 WidgetLock Sperrbildschirm von TeslaCoil Software 
(kostenpflichtig) 

 Magic Locker Main von lockscreen.mobi (kostenlos) 

 ICS-Lockscreen Theme HD Pro von Tera Byte (kostenlos) 
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Beispiel – den Lockscreen mit Magic Locker anpassen. 

1.7 Komplettsanierung – eine neue Android-Oberfläche 
installieren 

Bei jedem Hersteller sieht Android ein wenig anders aus. Die Oberfläche hat mehr 
oder weniger Homescreens, es gibt zusätzliche Widget-Positionen, die Symbole 
sehen verschieden aus, Sie können das Smartphone unterschiedlich stark indivi-
dualisieren und vieles mehr. Dahinter steckt aber keine grundlegende System-
modifikation, sondern lediglich eine andere Benutzeroberfläche. Android als 
Betriebssystem bleibt mit allen seinen Funktionen gleich. Jeder Hersteller stattet 
seine Geräte mit einer eigenen Oberfläche aus, um sich so von anderen zu unter-
scheiden. 

Mit der Wahl Ihres Smartphone-Herstellers entscheiden Sie sich also auch für eine 
bestimmte Oberfläche. Bei Samsung heißt die Oberfläche »Touch Wiz«, Motorola 
spricht von »Motoblur«, HTC hat »Sense«, Sony arbeitet mit »UX«, LG mit 
»Optimus« usw. Die pure Android-Oberfläche, wie sie von Google entwickelt 
wurde, wird oft »Vanilla« genannt, aber das ist keine offizielle Bezeichnung. 
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Android mit unterschiedlichen Oberflächen (Samsung, Motorola, Sony). 

Gefällt Ihnen die Oberfläche Ihres Geräts nicht, können Sie eine andere installieren. 
Im Google Play Store heißen diese neuen Oberflächen »Launcher«, und es stehen 
jede Menge davon zur Verfügung. Es gibt einfache und kostenlose, aber auch sehr 
aufwendige und kostenpflichtige Pakete. 

Beachten Sie hierbei, dass es sich um weit mehr als nur um ein neues Design handelt. 
Weil die komplette Bedienung und der systeminterne Zugriff verändert werden, 
müssen Smartphone und Launcher gut zusammenpassen, damit es nicht zu Fehlern 
oder gar Abstürzen kommt. Diese kleine Liste zeigt ein paar empfehlenswerte 
Launcher, aber es gibt noch deutlich mehr: 

 LauncherPro von Federico Carnales (kostenlos) 

 GO launcher EX (Deutsch) von GO Launcher Dev Team 
(kostenlos) 

 ADW.Launcher von AnderWeb (kostenfrei) 
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 Zeam Launcher von Michael Bentz (kostenfrei) 

 Island Launcher von Antonio Tonev (kostenfrei) 

 MXHome Launcher von NeoMTel Co., Ltd. (kostenfrei) 

 CircleLauncher von db-ware (kostenpflichtig) 

 SPB Shell 3D von SPB Software (kostenpflichtig) 

Launcher aktivieren 
Nachdem Sie einen neuen Launcher im Google Play Store ausgewählt und herun-
tergeladen haben, wird er automatisch installiert. 

 Als Erstes drücken Sie nun auf die Home-Taste Ihres Smartphones. 

 Sie werden gefragt, ob Sie diese Funktion mit dem neuen Launcher oder mit der 
Standardoberfläche durchführen möchten. 

 Setzen Sie einen Haken bei der Option Standardmäßig für diese Aktion ver-
wenden und tippen Sie anschließend auf den neuen Launcher. 

 Der neue Launcher wird gestartet und ist ab jetzt dauerhaft als neue Standard-
oberfläche eingerichtet. 

Zurück zum Standard 
Möchten Sie wieder zu Standardoberfläche zurückkehren, ist das natürlich eben-
falls jederzeit möglich. 

 Gehen Sie hierzu über das Menü in die Einstellungen und wählen Sie dort die 
Gruppe Anwendungen aus. 

 In der Untergruppe Anwendungen verwalten werden alle Ihre Apps aufgelistet. 
Tippen Sie auf den nicht mehr erwünschten Launcher und wählen Sie in seinem 
Konfigurationsmenü die Schaltfläche Standardwerte löschen aus. 

 Wenn Sie jetzt auf die Home-Taste tippen, werden Sie erneut gefragt, wie diese 
Funktion ausgeführt werden soll. Legen Sie die Herstelleroberfläche wieder als 
Standard fest. 
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Viele neue Launcher für Ihr Android-System (SPB, GO, Island). 
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